

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу

Лялиной Анны Валентиновны на тему:

**«МЕЖДУНАРОДНАЯ ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ
КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ РЫНКОВ ТРУДА
В ЦЕНТРЕ И НА СЕВЕРО-ЗАПАДЕ РОССИИ»,**

**представленную на соискание учёной степени кандидата географических наук по
специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и
рекреационная география**

Актуальность темы исследования определяется значимостью решения в жизни современных обществ таких важных проблем, как миграционное регулирование и регулирование рынка труда, обусловленных процессами глобализации, но проявляющихся в определенных региональных условиях со специфичной геодемографической обстановкой. Крайне актуальна эта проблема для России и ее регионов, имеющих различную миграционную ситуацию, и отличающихся потенциалом формирования собственного рынка труда. В связи с этим представляется актуальной решаемая в диссертационной работе А.В. Лялиной задача выявления региональных особенностей воздействия международной трудовой миграции на устойчивое развитие рынка труда. Работа базируется на детальном экономико-географическом изучении регионов Центрального и Северо-Западного федеральных округов Российской Федерации (ЦФО и СЗФО РФ), выявлении их пространственной дифференциации, обусловленной рисками и угрозами устойчивого функционирования их рынков труда в условиях привлечения и использования иностранной рабочей силы.

Проанализированные автором отечественные и зарубежные экономико-географические методики изучения воздействия миграции на развитие рынка труда позволили соискателью обосновать и применить новый подход к анализу последствий привлечения и использования иностранной рабочей силы в экономике регионов, учитывающий влияние международной трудовой миграции на сбалансированность рынка труда. На основании уточненного автором понятия зависимости рынка труда от иностранной рабочей силы определена роль международной трудовой миграции в устойчивом развитии рынка труда в социальной сфере, экономике и сфере инноваций, геополитике и экологии. Разработанная автором методика оценки уровня подверженности регионального рынка труда рискам и угрозам его сбалансированности была применена для проведения типологии субъектов ЦФО и СЗФО РФ. Полученные результаты, выявленные типологические признаки позволили автору разработать адаптированные для регионов рекомендации по снижению рисков и угроз, связанных с привлечением и использованием иностранной рабочей силы.

